

Секция «Юриспруденция»

К вопросу о стандарте разумного лица Мандрикова Екатерина Александровна

Аспирант

Национальный Университет юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого; Институт подготовки кадров для органов прокуратуры Украины, Харьков, Украина

E-mail: ekaterina-mandrikova@rambler.ru

К вопросу о стандарте разумного лица<?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office"/>

Появление концепции «разумного человека» связывают с деликтым правом и понятием «небрежного поведения» (*negligence*) как поведения, которое не соответствует стандартам поведения, разумных при данных обстоятельствах дела. Концепция «разумного человека» предусматривает понятия «разумный вероятный человек» (*reasonable probable man*), которое выступает критерием того, как люди *должны* себя вести, и «разумный обычный человек» (*reasonable usual man*) (или средний человек), которое является критерием для существующего человеческого поведения. В последнем случае разумный человек является продуктом реального поведения человека и ожиданий, не прибегая к анализу того, как люди *должны* себя вести[5].

Как известно, рассуждения о разумном человеке восходят к античной философии. Так, Аристотель говорит, что здравомыслящим кажется тот, кто способен принимать правильные решения в связи с благом и пользой не только для него самого, но в целом[3].

Стандарты «разумное лицо», «разумный человек» достаточно активно применяются в правовом регулировании. Так, этот принцип является неотъемлемым в судопроизводстве в Англии и Соединенных Штатах Америки, широко используется в финансово-экономической сфере (например, при установлении добросовестности плательщика налогов), а также в сфере договорных отношений в контексте общего гражданско-правового начала разумности. Кроме того, стандарт разумного лица был применен при совершенствовании пенсионной системы в РФ.

Стандарт «разумного лица» опирается на известное правило – *prudent man rule*, то есть правило благоразумного человека, это общее юридическое правило инвестиционного поведения. Оно относится к лицу, уполномоченному инвестировать средства от имени другого лица и требует от этого лица действовать предусмотрительно, продуманно, принимать все необходимые меры по обеспечению безопасности доверенных средств и доходов от них[1].

Принцип разумного лица, на котором зиждется указанный стандарт предусматривает частичный отказ от механического контроля за соответствием количественным ограничениям на структуру пенсионного портфеля в пользу более гибкого управления, основанного на контроле за рисками и более широкой самостоятельности участников рынка в сочетании с усилением ответственности за качество принимаемых решений[2]. В соответствии с «Руководящими принципами Организации экономического сотрудничества и развития по управлению активами пенсионного фонда», на которые

Конференция «Ломоносов 2013»

учтены при реформировании пенсионного обеспечения в РФ, инвестирование пенсионных активов должно осуществляться *осторожно, на должном экспертизном уровне, осмотрительно*, с должным *предварительным анализом*, а также мониторингом инвестиций и тех, кому делегируется функция инвестирования[4].

Как видно, разумность как универсальное требование к правоприменению и нормотворчеству, а вместе с ней и концепция «разумного лица», появление которой восходит к античным временам, трансформируется и находит свое отражение в современной практике правового регулирования.

Литература

1. Экономика: В начале было слово. Экономический словарь / Сост. Н.И. Фокин, П.Н. Фокина / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://dictionary-economics.ru/article/59>
2. Морозова Л. Застрахованные трижды. Рисками в пенсионной системе надо управлять // Российская газета – Экономика «Пенсионный рынок». – №5640 (264) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.rg.ru/2011/11/24/riski.html>
3. Никомахова этика. Философы Греции / Перевод Брагинской Н. – М.: «Эксмо-Пресс», 1997. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.philosophy.ru/library/aristoteles.htm>
4. Предложения Экспертного совета при Общественном совете по инвестированию средств пенсионных накоплений к заседанию Круглого стола «О мерах по дальнейшему развитию накопительной составляющей пенсионной системы» / Центр стратегических разработок. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.google.com/search?hl=ru&q=cache%3Ahttp://www.google.com/search%3Fq%3Ddownload%2BD133%253A%26lang%3Drus&ei=BPr4UNC_LKSR4AT2xufoMgQ&bvm=bv.41248874,d.bGE
5. Rubinstein Ariel. The Reasonable Man – a Social Choice Approach // Theory and Decision. – 15(2). – 1983. – p.151-159.

Слова благодарности

Спасибо организаторам за такую роскошную возможность попробовать свои силы!